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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh
Trả lời văn bản số 2530/UBND-NC ngày 11/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh về chế độ hỗ trợ cán bộ, công chức, người lao động nghỉ công tác theo nguyện vọng trên địa bàn tỉnh, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước thì Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có thẩm quyền quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ. Riêng những chế độ chi có tính chất tiền lương, tiền công, phụ cấp, trước khi quyết định phải có ý kiến của Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực trực tiếp.
Căn cứ quy định trên, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất với chủ trương của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Ninh về việc ban hành chế độ hỗ trợ cán bộ, công chức, người lao động nghỉ công tác theo nguyện vọng trên địa bàn tỉnh từ nguồn kinh phí do ngân sách tỉnh tự cân đối. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh lấy ý kiến các Bộ liên quan về nội dung nêu trên trước khi thực hiện.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh biết, thực hiện./.
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