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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố về việc khai số tham chiếu của chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa mẫu CPTPP trên tờ khai hải quan nhập khẩu như sau:
- Điều 5, Thông tư số 38/2018/TT-BTC ngày 20/04/2018 của Bộ Tài chính quy định về xác định xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu (được sửa đổi bổ sung tại Thông tư số 62/2019/TT-BTC) quy định người khai hải quan khai số tham chiếu và ngày cấp chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa trên tờ khai hải quan.
- Tuy nhiên, điểm 3, khoản 4, Điều 1 Thông tư số 62/2019/TT-BTC ngày 05/09/2019 hướng dẫn về yêu cầu tối thiểu đối với chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa mẫu CPTPP không quy định số tham chiếu là thông tin bắt buộc trên chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa.
Theo đó, đối với trường hợp người khai hải quan nộp chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa mẫu CPTPP có thể hiện số tham thiếu, hướng dẫn người khai hải quan thực hiện theo quy định tại Điều 5, Thông tư số 38/2018/TT-BTC. Đối với các trường hợp người khai hải quan nộp chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa mẫu CPTPP không có số tham chiếu, hướng dẫn người khai hải quan khai “không có” trên tờ khai hải quan nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để các đơn vị thực hiện đúng quy định./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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