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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tòa án nhân dân tối cao
Thực hiện Chỉ thị số 02/2020/CT-CA ngày 10/3/2020 của Chánh án tòa án nhân dân tối cao về phòng, chống dịch Covid 19 trong hệ thống Tòa án nhân dân, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tòa án nhân dân báo cáo nhanh về tình hình phòng, chống dịch tại đơn vị mình, cụ thể như sau:
- Báo cáo các trường hợp thuộc diện F1 đến F4 có tiếp xúc với người nhiễm hoặc nghi nhiễm Covid 19 tính đến thời điểm hiện tại. Báo cáo đề nghị gửi về Chánh Văn phòng Tòa án nhân dân tối cao trước 15h00 ngày 13/3/2020 để tổng hợp, báo cáo lãnh đạo Tòa án nhân dân tối cao;
- Khi có bất kỳ công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị có triệu chứng ho, sốt, khó thở... không rõ nguyên nhân, và các trường hợp mới phát sinh nghi ngờ tiếp xúc với những người thuộc diện F0 đến F4 đề nghị báo cáo ngay về Văn phòng Tòa án nhân dân tối cao để kịp thời có biện pháp xử lý, bảo đảm an toàn cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc cơ quan Tòa án nhân dân tối cao;
- Đề xuất, kiến nghị liên quan đến công tác phòng, chống dịch Covid 19;
- Các đơn vị không báo cáo về tình hình phòng, chống dịch Covid 19 đề nghị chịu trách nhiệm trước Chánh án Tòa án nhân dân tối cao.
Trên đây là một số nội dung báo cáo về tình hình phòng, chống dịch Covid 19, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tòa án nhân dân tối cao khẩn trương triển khai trong đơn vị và báo cáo đầy đủ, nghiêm túc.
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